

DIRECTOR-PROPIETARIO
 Don José Martínez Tornel
 REDACTORES
 D. José Frutos Bacca.
 D. Mariano Perni García.
 D. J. Tolosa Hernández.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
 Y CONSULTOR DE LA REDACCION
 Dr. D. Ildefonso Montesinos
 CANÓNIGO
 de esta Sta. Iglesia Catedral
 y Catedrático de Religión
 en el Instituto Provincial.

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

LO QUE DICE EL SEÑOR PULIDO

Un amigo nuestro que ha tenido en Madrid una entrevista con el señor Pulido, nos escribe lo esencial de lo que el candidato liberal posibilista ha contestado á las preguntas que le ha hecho en la siguiente forma:

—¿QUÉ OPINION FORMA VD. DE LA DISIDENCIA?

—Que no tiene razon sería ninguna para existir, y menos todavía para los ataques violentos que se dirigen contra Puigcerver y contra mí. Las enemistades personales, celos, agravios y demás sentimientos hostiles que separan entre sí á muchos liberales murcianos, no han sido producidos ni fomentados por actos de los que vivimos en Madrid, quienes hemos procurado considerar por igual á unos y á otros, y jamás nos hemos prestado á realizar actos que anulasen ó perjudicaran intereses de cualquiera de ambas partes, á pesar del vivo y enconado afán con que sendas gestiones lo procuraban conseguir. Y tenemos indisputable derecho para entenderlo así, porque repetidas veces habíamos autorizado de esa disidencia como los de los señores Lopez Parra y Medina, nos han dicho con calor y energía que nunca se pensó en hostilizar las gefaturas de Puigcerver y Esteve, ni la candidatura mía; que se luchaba solo por consideraciones personales, que nosotros creíamos justas y dignas de ser atendidas, pero que todos mostrarían su sumision á las disposiciones del Sr. Puigcerver, á quien tambien dijo el Sr. Lopez Parra, horas antes de salir de Madrid, que primero se retiraría él á la vida privada que dejar de ser puigcerverista, ni combatir á quien tantos beneficios debía. Conformes en esta disposicion, comprometidos solemnemente á procurar la concordia, y en caso de no lograrla, á conceder al grupo disidente las consideraciones y fueros de beligerancia que pedían, sin embargo acordaron oponerse á mi candidatura, é imponer á D. Joaquin y á la mayoría del partido mi sustitucion por otro, sin que mediara razon alguna, ni acto que lo justificase.

—SE HA PENSADO EN UNA CANDIDATURA MURCIANA.

—Yo dejo á la consideracion de los politicos serios esta especie, impropia del buen sentido de quien milita en un partido nacional. Eso es un pretexto, una vestidura para colomestiar una rebeldia injustificada. Pues qué soy yo cunero en Murcia, después de haberme votado dos veces el partido liberal, y haberle representado en Cortes? ¿Acaso esos mismos señores que hoy me combaten, no son los que me acogieron con entusiasmo la vez primera, y rechazaron como inconveniente esta observacion, cuando entonces otros me la opusieron? ¿Acaso algunos de ellos no impidieron entonces que se votase al marqués de Villalba solo porque era murciano, y se temia su ascendiente en la localidad? ¿Acaso ahora mismo, en la carta dirigida al Sr. Sagasta, no se le pedia un candidato cualquiera, un nombre que él designase, fuera quien fuese? No, créame, no es esta la causa. Se presenta así para atraerse simpatías generales, pero los móviles son otros que todas las personas conocen, y no hay por qué detallar; cada uno de los señores que allí hay tiene sus razones especiales que hoy les permiten unirse á los demás contra mí, pero que mañana les lle-

varian á pelear entre sí por la imposibilidad de satisfacerse y concordar. Lo que acerca de ellas puedo asegurar es, que ninguna daña á mi persona, ni por mis hechos ni por mis condiciones: tengo numerosas cartas de los más caracterizados que así me lo aseguran, y me duelen los oídos de haber escuchado protestas en este sentido.

—HA SENTADO MAL LA EXCOMUNION DE PUIGCERVER.

Permitame Vd. advertirle que D. Joaquin no ha excomulgado á nadie: ha marcado, como jefe, cuales son los deberes de los liberales en esta ocasion, y ha dicho, como era de rigor dijese, que quien los cumple es su amigo y sigue su política, y quien no, no. ¿Pues qué se quería? ¿Que me desamparase, y atropellara mi derecho, y el de la mayoría del partido liberal, solemnemente deducido de una votacion magna del comité? Los partidos constituyen una milicia, que dá derechos á sus afiliados, y les impone deberes. Habia yo representado el distrito en las últimas córtes, y habia sido proclamado por la mayoría del comité como candidato: estaba, por consiguiente, dentro de los requisitos señalados por el código del partido mismo para ir á la lucha; ¿podia yo consentir que, porque me rechazase una minoria apasionada, se me despojara del derecho de combatir? En caso tal solo defectos personales gravísimos podían justificar un atropello tan ofensivo, y ciertamente que esos defectos no se han señalado, ni se señalarán. Por esto Sagasta y Puigcerver han aprobado mi designacion, y me han amparado con su autoridad. Si otra cosa se hiciera, sería yo un estigmatizado; y cuantos intereses políticos, de partidos y de personas, en Murcia y en la política general yo represento, que algunos son, porque aunque modesto tengo una filiacion y un círculo de relaciones, resultarían vejados y heridos, lo cual no puede hacer un partido formal y de gobierno.

Cosa muy distinta hubiera sido si el comité me hubiese rechazado; pero entonces sería yo mismo, no mis jefes, quien me trazara otra conducta, y á ella dignamente me someteria, por mucho que me doliese. Ha hecho, pues, por mí el señor Puigcerver, lo que como jefe debía hacer, lo que hizo otras veces en favor del Sr. Lopez Parra, lo que hará siempre por cualquiera, y como él harán todos los buenos jefes. ¡Inicuo fuera que, porque lo pidiese una minoria, sin invocar razon personal que justificase un agravio semejante, se me arrojara de la lucha, y se dejase con ello desairados, además, á la mayeria del comité liberal y al partido posibilista murciano, con cuya adhesion y aprecio cuento! ¡Ya es rasgo de pasion pretender semejante cosa!

La excomunion, por consiguiente, no la formula D. Joaquin, la determinarán los disidentes en caso tal. El jefe recuerda lo que impone la disciplina del partido. Sagasta, Puigcerver y Esteve, jefes del partido liberal murciano, hablan de igual modo, y señalan la misma linea de conducta. Pretender otra cosa, es pedir el reinado del desorden, la rebelion y el capricho, y con esta desorganizacion no hay partido posible.

—¿NO PODIA VD. HABER CAMBIADO DE DISTRITO?

—Advertiré á Vd. que hace tiempo he dicho, á jefes y amigos, que si mi persona era un obstáculo para la inteligencia de ambos encontrados intereses, yo me retiraba; y se me dijo por unos y otros que contra mí no iba nada. Después de hecha la proclamacion por el comité, hubiera sido inútil mi retirada, porque ni los liberales ortodoxos, ni los posibilistas, se hubieran prestado á

votar otro candidato que representaba ya el triunfo de la bandera que enarbolaron sus adversarios. Con buen sentido político y conocimiento de circunstancias lo dijo así EL DIARIO DE MURCIA, y es perfectamente exacto. ¿En qué impido yo la armonia? No deseo otro bien. ¿Qué agravios tienen de mí los disidentes? Ninguno. Porque yo me retire ¿satisfarán los unos sus aspiraciones inquietas, y acallarán los otros sus quejas y sus agravios por cuestiones locales? Nadie será tan obtuso ó cándido que así lo crea.

—¿ESPERA VD. ALGO DE LOS CONSERVADORES?

—Que se produzcan como cumple á su gran sentido político y á su disciplina; nada más. Todo lo espero de mis amigos y del partido liberal, cuyo buen juicio y correccion prevalecerán sobre los extravios y desobediencias que algunos le aconsejan. Confío en que mi causa vencerá, no por ser mia, que sobrado sé yo lo poco que valgo, sino porque es la que debe vencer, si no se quiere establecer precedentes funestísimos que despedazarían en átomos el partido liberal, y crearían serios peligros para la vida del partido conservador, á quien interesa tener enfrente, y mejor al lado, otro partido formal, ordenado y de prácticas disciplinadas. Los liberales disidentes se unirán con los republicanos que quieran votar, porque hoy su obra es de destruccion: no espero que en ella les ayuden los conservadores; sería una insensatez!

—¿QUÉ SE PROPONE VD. HACER SI SALE DIPUTADO?

—Pues lo que siempre he deseado: hacer por Murcia lo que pueda y quiera hacer el murciano más amante de su region. En esto nadie me aventajará. He tenido la desgracia de que mi representacion en cortes ha sido de naturaleza que me ha impedido hacer nada, porque al dia siguiente de yo jurar cayó el partido liberal; pero tengo derecho á que se me reconozca que he procurado servir á quien me ha necesitado, que he mostrado interés por todo lo murciano; que he estudiado los problemas que más importan á la localidad, y los he llevado á veces á la prensa; que mi casa, mi actividad y mi influencia modesta no se han cerrado ni regateado á quien, siendo de la circunscripcion, ó de la provincia, las han buscado; y que he hecho, en fin, lo posible porque se me quiera y se me considere como de casa. Pienso seguir así mientras mis amigos de Murcia me sigan honrando con su confianza, porque yo quiero no cambiar de distrito. Lo he dicho antes de ahora, y persevero en esta idea. No hago profesion de la política, no vivo de sus beneficios: me sostengo de mi carrera y de mis bienes particulares: si yo fuera inepto en Murcia, lo sería en todas partes, y preferiria retirarme á mis escritos y mis enfermos exclusivamente, en vez de ir conociendo nuevas caras y estudiando nuevos problemas regionales. Me aventajarán seguramente todos los murcianos en facultades y capacidad, pero no le concedo ventaja á ninguno en buenos deseos, en gratitud y en delicadeza. Hoy las pasiones de varios políticos, entre los cuales hay algunos que respeto y quiero muy de veras, se conjuran contra mí; creo que esto es injusto, que yo no les he dado motivos para ello, y confío en que, pensándolo más serenamente, cambiarán algunos de propósito y estimarán en don Joaquin y en mí una amistad y una correccion de la que siempre hemos sido cuidadosos. En todo caso, si ellos por su ofuscacion no quisieran verlo así, espero que el pueblo murciano, siempre tan generoso y prudente, acertará á verlo y nos concederá á cada cual lo que nos corres-

ponde. Si todo esto me faltase resignacion!

—¿ES VERDAD QUE DON JOAQUIN PIENSA RETIRARSE DE LA POLÍTICA MURCIANA?

—Hoy menos que nunca. Lo haria así si el partido liberal murciano no tuviese en él depositada su confianza. Pero Vd. observará que los disidentes no son todo el partido liberal de la provincia, son una minoria. Puigcerver seguirá siendo el jefe de la provincia, y dispensándole, como hasta aquí, su proteccion y su cariño; y veremos lo que trae lo futuro!

M.

RESURREXIT

Reflejando en su rostro demacrado la intensidad de su profunda pena, vá á llorar al sepulcro Magdalena donde Jesús estaba sepultado.

Llega al borde, y al verlo abandonado, llanto vertiendo en abundosa vena, exclama de inquietud y asombro llena: ¡Del sepulcro al Señor se lo han llevado!

Mas súbito se cambia en alegría su infinito pesar, al oír ¡Maria!, volver los ojos y encontrar á Cristo.

Y á la ciudad corriendo presurosa, así extiende la nueva venturosa: ¡Está vivo el Señor y yo lo he visto!

J. Tolosa Hernández.

Desde Madrid

3 de Abril 1896.

La Semana Santa

Es aquí, en la capital de España, donde, por lo mismo que hay más movimiento de carruajes y tranvías, se notan más los dias de Jueves y Viernes Santo.

Pero confieso sinceramente que el pueblo va perdiendo mucho de aquella uncion, de aquel fervor, de aquella religion que antes sentia.

Sea que la aglomeracion de gente no permite situarse á los fieles en sitio donde poder orar, ó sea que la visita á los templos, convertida en costumbre, se aprecie como tal, y no para dedicarla á la oracion, á la meditacion y al recogimiento, ello es que en cuantas iglesias estuve, observé que la muchedumbre entraba por una puerta y salia por otra, amontonada en tropel, riendo, murmurando, curioseando, criticando, sin fijar siquiera la atencion mas que en si el monumento era mejor ó peor que el visto anteriormente, si estaba más ó menos alumbrado, y si en las mesas de peticion habia más ó menos dinero, á una hora que otra, y en una iglesia más que en otra, según las señoras encargadas de pedir.

No vi sino muy poca gente postrada á los pies del Redentor, y en algunas partes, como en la espilla de Palacio, San Francisco, San Isidro y Calatravas, no pude penetrar, porque me lo impedia una enormidad de gente que se apiñaba, se estrujaba en unas puertas por entrar y en otras para salir.

Hubo momentos en que era un verdadero escándalo el que se promovia, concluyendo en prolongados murmullos unas veces, y en atroz griteria otras.

Habia fuerza de orden público en todas las iglesias.

Parejas de municipales trataban de ordenar la entrada y salida de la gente, pero esta los arrolló en más de una ocasion sin poder contener la avalancha que se venia encima de ellos con espantosas voces.

Esto, ni es devocion, ni debia tolerarse.

El dia de hoy

Principió con un fresco que ya quisieran coger en la Habana, para limpiar aquello de mambieses, y ha concluido con una tarde plácida y serena que ha dejado que luzcan sus vistosos mantones de Manila las muchachas más lindas y rumbosas de los barrios bajos.

A pesar del frio de Enero que se

sentía, la romeria á la Casa de Dios ha sido muy numerosa, aunque no tanto como otros años.

Muchos puestos de baratijas, cuadros, tientos, Maseos á 5 céntimos y las populares

Caritas de Dios á cuarto y á dos.

Muchos churros, muchos buñuelos, mucha pita y no pocos pañolones bordados en colores.

Hace dos años, y por cierto con muy buen acuerdo, se ha suspendido, y creo que hay que considerarla como suprimida, se celebraba, si celebracion puede llamarse, el sacrificio de las reses del Matadero, destinadas al consumo de la poblacion, públicamente.

A las cinco de la mañana la Puerta de Toledo se hallaba atestada de gente ansiosa de entrar al Matadero, cosa que conseguia no sin gran trabajo, y una vez dentro tomaban todas las dependencias, como pais conquistado.

Unos toreaban á las vacas y á los becerros, llevándose algunos porrazos y tal cual revoleon, otros se entretenian en atormentar á los carneros y á los cabritos, y muchos compraban carne vista cortar, y se marchaban á las afueras, á comérsela á pesar de la festividad del dia, en el guiso que tenían por conveniente.

Estos abusos tuvieron término hace dos años, prohibiéndose la entrada al Matadero á las horas en que los matarifes están trabajando.

Por la tarde

A las tres se escapó el cielo; negros nubarrones anunciaban lluvia, y un aire frio y húmedo hizo á la gente temer que la única procesion que aquí se hace, no podía salir.

Se decidió á las cuatro que al fin se verificase, con efecto, acertando la carrera que ha llamado otros años, salió la que aquí llaman procesion del Santo Entierro.

En ella figuran las imágenes de «Jesús en el Huerto de las Olivas», «Los azotes», «El Prendimiento», «Jesús Nazareno», «Cristo en la Cruz», «La Verónica», «La Soledad» y «Cristo muerto».

De todas estas imágenes, la única que vá bien adornada es la de Jesús, que se venera en la Ermita de su nombre, y del que es camarera la Excm. Sra. Duquesa de Medinaceli.

Un gentío inmenso llenaba las calles del tránsito y los balcones se hallaban atestados de mujeres bonitas, en su mayoría, dando más realce á su belleza la clásica mantilla de blondas.

E. Bermúdez.

Boletín Religioso.

MES CONSAGRADO

Á LOS DOLORES Y SOLEDAD DE MARÍA SANTOS DE HOY 5 DE ABRIL DE 1896.

Domingo de Pascua.—San Vicente Ferrer, confesor, español, patron del reino de Valencia; San Zenon; Santa Irene, virgen y mártir; Santa Emilia.

El oficio y misa de la Dominica.—Indulgencia plenaria.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5:37; pónese á las 6:28.—La luna á la 2:4 noche y 10:59 mañana. Menguante en Capricornio, á las 12:9 noche.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Santo Domingo, por la Excm. Sra. D.ª Maria Teresa Riquelme, Marquesa de las Almenas y de Corvera.

Mañana en la misma iglesia.

GULTOS

En la Catedral sermón esta mañana, á cargo del canónigo Magistral Sr. Don Regino Lorenzo Mata.

—En San Bartolomé, esta tarde á las tres, practicará la venerable congregacion de Servitas establecida en dicha parroquia, los ejercicios del presente mes. Antes de la reserva se dará la absolucion general.

—En Santo Domingo, solemne Octavario á Jesús Sacramentado. Esta tarde predicará sobre el tema «Ved aquí el lugar en donde le pusieron» el Sr. Don Antonio Munera, profesor del Seminario y cura ecónomo de San Juan.

NUEVA SALCHICHERÍA Y CHORICERÍA EXTREMEÑA

DE M. BAYO YUSTE. PLATERÍA, 82.

En este establecimiento montado á la altura de los mejores de su clase, encontrará el público un extenso surtido de chorizos, salchichon, jamones y todo lo concerniente al ramo de salchichería. Quesos, mantecas, conservas, vinos, chocolates y otros artículos.

Especialidad en garbanzos finos de Castilla y judías del Barco. PLATERÍA, 82.

REVISTA SEMANAL

Fresca y hermosa ha sido la Semana Santa en esta ciudad. No tenemos por qué quejarnos de nada. Han salido las tres procesiones. Han sido visitados todos los monumentos por multitud de fieles. Se ha celebrado los Divinos Oficios con gran concurrencia y con mayor devoción. La ceremonia del Lavatorio se ha hecho con gran solemnidad por el señor Obispo, pronunciando en ella un oportuísimo discurso el Sr. Magistral. Han resonado en la Catedral y en las calles las notas penitenciales del Miserere; y últimamente se ha soliviantado tierna y piadosamente el sentimiento popular con una alegoría celeste, angélica y sublime de Jesucristo en el Sepulcro. En suma, que, como creyentes y como murcianos, podemos estar orgullosos del modo y forma con que se han celebrado estos días en esta ciudad.

La noche del Miércoles Santo, recibimos una carta escrita, según parece, por dos soldados de Cuba, que se hallaban de paso en esta ciudad, á quienes les pareció, juzgando por la procesion del primer día y por sus alegres preparativos, que estas fiestas serian de pura diversion; y con este motivo se lamentaban, en la dicha carta, del contraste que haríamos, con nuestros jolgorios, enfrente de la situacion de España y de los azares de la Guerra.

Pero si estos soldados han permanecido en Murcia los restantes días de la Semana, habrán visto como estas nuestras religiosas y artísticas, fiestas, siempre piadosas y gratas, son ahora de más oportunidad que nunca. Desde La Samaritana al Sepulcro, lo que cantan todas nuestras imágenes, con la espresion sublime del arte, es el Poema de la Pasion; lo que más nos puede disponer á los sacrificios que se nos impongan y lo que más puede consolarnos en las penas que tengamos.

No tenemos espacio, para extendernos sobre este tema, por el mucho original; pero baste enunciarlo para que se acepte; y baste tambien consignar, como prueba concluyente, que todas las madres que tienen hijos en Cuba, vienen el Viérnes á ver á la Virgen de los Dolores, á consolarse con ella, llorando tambien lágrimas de amor y aspirando en los efluvios de divina maternidad que deja á su paso, promesas de dulcísimas esperanzas.

Tienen estos días de alegres lo que Dios quiere que tengan, bajo un cielo meridional, donde la primavera ha derramado sus flores y donde la gracia y hermosura de las mujeres se dan como el aroma en las florestas y como el color en el cielo; pero esta alegría se adapta al momento por sus tonos suaves, pues hasta las rosas de las mejillas palidecen y el fuego de los ojos se nubla, como si en él se quemase un incienso invisible de espiritual aroma.

Aquí pasa una cosa y es, que, así como se secan plantas todavía con flores, no envejece nadie del todo sine cuando lo llevan á enterrar. No se vive mucho, pero se vive vida de flores, vida de cielo azul; que es lo mismo que decir vida de fe, de esperanza y de amor.

Así como la Virgen de los Dolores no pierde ningun año un átomo de su soberana hermosura, apesar de ser sus ojos inagotable raudal de lágrimas; así las penas de la vida y la cruz de nuestra existencia las llevamos nosotros aligerada por este medio ambiente murciano, tan esencialmente religioso y tan prodigiosamente

bello, que pudo inspirar á Salzillo sus obras inmortales, en las que, como en su Angel y en su Dolorosa, parecen fundidas las bellezas del cielo y de la tierra.

LA PÁTRIA DEL TRACISTA DE LA FACHADA PRINCIPAL DE NUESTRA CATEDRAL

Madrid 2 de Abril de 1896

Sr. D. Pedro Díaz Cassou.

Traíame preocupado, mi distinguido y docto amigo, el origen y patria del autor de la fachada principal de nuestra Catedral, al cual no acababa de convencerme que se le debiera atribuir nacionalidad francesa, en atencion á su segundo apellido; mas ateniéndome por otra parte á las noticias que V. me habia dado de D. Sebastian Feringan y Cortés, y al testimonio del Doctoral La Riva, que le llama *Monsieur Feringant*, francés le hice yo tambien en la noticia que, de él y de su obra, publiqué el año antepasado en el *Boletín de la Sociedad de Escursionistas*, y no se si reprodujo tambien EL DIARIO. Pues bien, amigo mio, con gran contento mio, y creo que de V. tambien, no solamente resulta que D. Sebastian es español, sino que es casi murciano; es decir, que nos equivocamos V. y yo, fiados en el Doctoral.

Daba yo vueltas á estas dudas, y de ellas hablaba días pasados con mi compañero de profesorado en la Escuela Superior de Guerra, el sabio comandante de ingenieros militares, D. Joaquin de la Llave, quien me propuso ir á rebuscar los Archivos de la antigua Direccion General de Ingenieros y el de la Comandancia de la plaza, y en ellos con grata sorpresa para mi, hemos tropezado con el expediente personal de D. Sebastian Feringan y con una porcion de noticias y documentos, relativos á nuestro ingeniero, recogidos en el Archivo de Simancas, por el difunto brigadier de ingenieros Sr. Aparicio, de cuyo hallazgo, y para muestra, remito á V. una copia de su última hoja de servicios y las noticias siguientes:

Aun cuando se firmaba *Feringan*, su verdadero apellido fué *Fringan*, según atestigua él mismo en documento escrito de su puño, donde dice que nació en el lugar de *Báguena* el día 1.º de Enero del año 1700 y que fueron sus padres: *Pedro Fringan*, natural de *Bardallud* y *Josefa Antonia Cortes y Bernal*, nacida en *Tauste*; parece que debió quedar huérfano y se crió en Fraga al lado de su hermano mayor, llamado tambien don Pedro, como su padre, oficial del Cuerpo de Cuenta y Razon, durante el sitio de Barcelona y con cuyo auxilio y por ser de origen noble entró D. Sebastian en el ejército, á servir como *Ingeniero voluntario* en las obras de la ciudadela de Barcelona, el año de 1718, porque ya tenia estudios de latinidad y de Matemáticas, que habia hecho en Fraga con un sacerdote, y continuado en Barcelona con un franciscano.

La adjunta hoja de servicios enterará á V. del resto de su carrera, en la que alcanzó la graduacion de *Mariscal de Campo*, como verá.

Dije á V. antes, que podía considerarse á Feringan casi como murciano, y en efecto; si se fija V. en que vino á Cartagena en 1728, y que en Cartagena se casó dos años después, en 1730, con una viuda llamada doña Onofra Fernandez, y en que ya, aur cuando tuvo algunas comisiones en otros puntos, no cambió de residencia en el resto de su vida; resulta que

la mayor parte de ella la pasó en nuestro país, dado que debió morir en Cartagena, para donde le concedieron el retiro, el mismo año de 1762 en que ascendió á *Mariscal de Campo*, pues en los años posteriores, ya no se encuentran noticias suyas en las relaciones de generales, jefes y oficiales del cuerpo.

Por último, que D. Sebastian Feringant, fué un ingeniero distinguido y de gran competencia, además de probarlo las comisiones importantes que le confirió el Rey, lo confirman las notas de concepto que mereció de sus superiores, como por ejemplo, las que se leen en una:

Relacion de los Ingenieros que existen en esta Direccion de Valencia y Murcia, con expresion de las calidades y circunstancias de cada uno arreglada á la orden de S. M. comunicada en 29 de Octubre de este año por el Excmo. Sr. Duque de Montemar, Capitan general de las Reales Armadas y su primer Ministro de la Guerra—firmada por el ingeniero Director Don Juan Martín Zermeno, en Málaga el 12 de Noviembre de 1737, encontrándose en ella:

D. Sebastian Feringan Cortés.
INGENIERO EN SEGUNDO

Este Ingeniero es inteligente en la Theoria y Práctica; es aplicado, su conducta buena, queda entendiendo en las obras del Puerto de Cartagena, y en hacer la relacion de los reparos de aquella plaza; bueno para Campaña y para Plaza.

Hoja de servicios

D. Sebastian Feringan Cortés. Su patria, Váguena, en Aragon. Edad, Cincuenta y seis años. Estado, Casado. Sirve con los Empleos y Grados, que abaxo se expresan:

Empleos y fechas de los despachos:

Ingeniero Voluntario, 1.º de Noviembre de 1718.
Ingeniero Delineador, 0 0 0.
Extraordinario, 9 de Mayo de 1721.
Ordinario, 13 de Diciembre de 1726.
En Segundo, 26 de Agosto de 1733.
En Cefe, 7 de Junio de 1739.
Director, 1.º de Mayo de 1749.
Grados y fechas de los despachos:
Cadete, 0 0 0.
Alférez, 9 de Mayo de 1721.
Teniente, 13 de Diciembre de 1726.
Capitan, 26 de Agosto de 1733.
Teniente Coronel, 7 de Junio de 1739.
Coronel, 28 de Julio de 1746.
Brigadier, 1757.
Mariscal de Campo.
Teniente General.

Comisiones, y encargos en que ha estado empleado, y destinos en que ha servido así en Paz como en Guerra.

Sirvió de voluntario en las obras de la ciudadela de Barcelona y en algunas comisiones. De Ingeniero extraordinario fué destinado al Reyno de Valencia en sus obras y varios reconocimientos. Se halló en el sitio del Gibraltar y disposicion del Cordon; y en Ceuta y la Costa de Granada en el reconocimiento de algunas obras. El año de 1728 pasó á Cartagena y asistió al Proyecto de aquel puerto teniendo el detalle de los trabajos. Después ha dirigido todas sus obras y formado sus proyectos continuando actualmente (1) encargado de la direccion de las de aquel Arsenal. Ha tenido otros encargos importantes en este tiempo: el proyecto y execucion de la Acequia real del Xarama. El de la reversion de los rios Castriil y Guadardal (*sic*), el reparo de las inundaciones de Murcia y su huerta y otros con amplias facultades.

En una nota de letra distinta colocada dentro del recuadro impreso en esta hoja de servicios se lee:

«Ascendido á Mariscal de Campo y retirado con el sueldo de Mariscal de Campo en cuartel en 12 de Enero de 1762.»

Creo, mi Sr. D. Pedro, que la cosa no admite dudas, y que estas noticias merecen conocerse, por lo cual se apresura á comunicárselas su afectísimo amigo, servidor y paisano

q. s. m. b.

Pedro A. Berenguer.

(1) Este actualmente se refiere al año 1757, que es el en que está redactada esta hoja de servicios, última que se conserva de este Ingeniero.

DE CUBA

GARTA DE UN SOLDADO MURCIANO

Jovellanos 11 de Marzo de 1896.
Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
Encontrándonos hoy descansando en Jovellanos la columna del general Prast, á la cual pertenezco, despues de haber batido á las partidas de Maceo y Máximo Gomez, tomo la pluma para manifestarle que la insurreccion terminará en plazo breve, si el general Weyler sigue tan enérgico como hasta ahora.

La insurreccion está casi toda en la

provincia de Matanzas y en esta misma provincia se encuentran bastantes columnas operando en combinacion.

El 25 de Febrero tuvimos un encuentro con Maceo, causándole doscientas bajas, según él mismo dijo al dueño de un ingenio, y le cogimos veintidos prisioneros. El fuego duró siete horas; nosotros tuvimos, al capellan del batallon del Rey y á un sargento y dieciseis soldados heridos. La forma que tienen de pelear es la siguiente: ponen la avanzada á media legua de donde se encuentra la partida. La avanzada nos hace una descarga y huye pegando fuego á los cañaverales y todo cuanto se encuentran al paso; pero los soldaditos, como nos llama Maceo, pasamos por el fuego sin temor á él, hasta que llegamos á donde está el grueso de la partida, y allí, si tienen ventajas para entrar al machete, entran, y si no huyen por grupos en todas direcciones.

El día 8 de Marzo íbamos por una manigua tan espesa que teníamos que ir uno á uno, tardamos unas dos horas en salir de ella, y al salir nos encontramos con ellos, que nos hicieron una descarga hiriéndonos á tres guerrilleros; ellos tambien se llevaron algunos heridos.

Aquella noche acampamos en Gumayagua y á otro día salimos en direccion al ingenio Santa Rita Baró y allí nos encontramos con la partida de Máximo Gomez, Quintin Banderas y Amador Guerra, se les cogieron varios prisioneros, algunos de ellos heridos, y al cabecilla Amador Guerra muerto: llevaba las bocamangas de general; y según dice un prisionero, joven de 20 años, Máximo, es general en jefe y Banderas, brigadier; se les persiguió hasta despues de oscurecido, que se dispersaron. Llevan muchos heridos y han enterrado bastantes muertos; muchos de ellos van á pié por falta de caballos, y lo menos la mitad van sin armas de fuego, solo usan machete.

Sin otra cosa de particular por hoy queda de V. su más a. s. q. b. s. m.,

Juan Sanchez Rabadan.

Crónica Parisiën

No debemos empezar esta crónica sin dirigir á la florida Primavera nuestros más cariñosos saludos de bienvenida.

El Domingo, en el bosque de Meudon, hemos podido comprobar *de visu* que allí se cogian las violetas á plenas manos, hemos tenido ocasion de notar *de auditu* que el ruiseñor lanzaba al aire alegres escalas capaces de causar celos al más afinado tenor de la ópera.

Parece como si el arte germinase tambien bajo el influjo de los templados rayos solares.

Paris vá á comenzar sus salones de pintura; por última vez el Palacio de la Industria de los Campos Eliseos y el de Bellas Artes del Campo de Marte cobijan bajo sus altas bóvedas de hierro y cristalería los efluvios de tantos y tantos cerebros en donde gestan las creaciones pictóricas y escultóricas.

El total de cuadros expuestos pasará de cinco mil en los Campos Eliseos y de tres mil en el Campo de Marte.

Más de 8000 lienzos como producto de doce meses de trabajo!

Todos los parisienenses amantes de las novedades exóticas se precipitan (!) por ir á la Olympia todas las noches para aplaudir «La Gran Via».

Así como suena.

¿Quién hubiera dicho á Eñueca que su alegre música daría la vuelta al mundo?

Aun cuando novedad de hace diez años no importa; nos consideramos satisfechos en nuestro orgullo patrio cada vez que sobre una escena extranjera vemos una obra que se hace aplaudir por un público que, despues de todo, es severo y buen aficionado.

Naturalmente que no es este el primer escenario extranjero en que los *ratas* hicieron furor en union de la Menegilda. Un doctor griego, amigo nuestro, conoce de memoria el vals del Caballero de Gracia y el schottis de los horteras, pero, todo en lengua helena, por haberlos oido muchas veces en un teatro de Atenas.

En la Comedia Francesa se prepara, como un acontecimiento, la vuelta de la Srta. Marsy, la célebre actriz, tan mimada del público parisien y de su marido *in partibus* el malogrado Max Lebaudy.

Muy en breve Paris, como Londres y New-York tendrá su ferrocarril aéreo. El proyecto, ya muy antiguo, acaba de ser aprobado por el Consejo Municipal y antes de 1900, el Metropolitano habrá celebrado su inauguracion en la hermosa Villa, emporio de grandezas y progresos.

Con el buen tiempo han vuelto las carreras de Caballos y desde aquí hasta el día del gran premio de 50000 francos será una serie continuada de apuestas, ganancias y pérdidas que arruinarán á los jugadores, conduciendo á muchos de ellos á las puertas del suicidio.

Para los extraños al juego, el espectáculo tiene algo de hermoso por la gran

animacion y la vida de que dá muestra. Es algo así como los días de toros en España.

Antonio Ambros.

Paris 30 de Marzo de 1896.

Subasta voluntaria

El día 10 del corriente, á las diez de su mañana, tendrá lugar en esta ciudad y en la Notaria de D. Paulino Maestre la tercera subasta de las fincas que á continuacion se expresan; procedentes de la testamentaria de Doña Trinidad Sanchez Muñoz.

Núm. 1.- Una parte de una hacienda situada en Monteagude, de 52 tahullis y una ochava, tierra viña, en 1849 pesetas.

Núm. 2. Novena parte de 35 fanegas de tierra pastos que sirven de vertientes á la hacienda anterior, en 71 pesetas.

Núm. 10. Una casa en Ceutí, calle de la Gacha, núm. 1, en 1.226 pesetas.

Núm. 11. Otra casa en Ceutí, camino de Mula, en 312 pesetas.

Núm. 22. Celemin y medio de tierra en blanco regadio, situada en Librilla, partido de Albuja, en 149 pesetas.

Núm. 25. Un cuadrón de tierra seto en blanco, situado en Librilla, partido de la Alberquilla y paraje de Pedregalejo; su cabida 4 fanegas, en 1.750 pesetas.

Núm. 28. Un trozo de tierra en Librilla, partido de Peñalosa; su cabida 1 tahullis, en 800 pesetas.

Núm. 32. Media hora de agua de la hila y fuente de Librilla tanda 12, en 425 pesetas.

Núm. 40. Cinco celemines y 3 cuartillas de tierra con proporcion de riego en Librilla, partido del Palacio, en 160 pesetas.

Núm. 47. Una casa en Librilla, calle de la Acequia, número 19, en 543 pesetas.

Núm. 49. Una hora de agua de la hila y fuente de Librilla, tanda 9, en 850 pesetas.

Núm. 51. Un trozo de tierra en blanco con proporcion de riego, situado en Librilla, partido de la Jacinta, su cabida 2 tahullis y 7 ochavas, en 950 pesetas.

Núm. 52. Una casa situada en esta ciudad, calle de Huertas, número 8, en 1.137 pesetas.

Núm. 53. Otra casa en id, calle de Carniceros, número 14 en 1445 pesetas.

Núm. 54. Un molino de agua batido, denominado de Gimenez, situado en Alhama, partido de la Costera, con una sola piedra y un cubo, en 3,335 pesetas.

Núm. 43. Un trozo de tierra en blanco con proporcion de riego en Librilla, partido de Peñalosa, de cabida 1 tahulla 2 ochavas, en 500 pesetas.

El tipo para la subasta será la cantidad que se le ha consignado á cada finca.

El pliego de condiciones es el mismo que sirvió para la primera subasta, que se encuentra de manifiesto en dicha Notaria, como igualmente la descripción de las fincas.

Á EMILIA FRANCO

¿Versos para tí? Al momento; para cantar la belleza y la juventud, yo siempre tengo mi lira dispuesta. Las poesias y las flores sientan muy bien á las bellas, y aunque mis pobres poesias no brillan por su cadencia y en el jardín de mis sueños no existen flores apenas, versos y flores te envío de lo que te aprecio en prenda, para que tú hagas con ellos lo que mejor te parezca. Si no te agradan... los tiras, mas si unos y otras aceptas y los guardas, porque en ellos mi buena intencion adviertas, cada vez que los contemples recordará placentera que en el mundo un alma existe que de tu dicha se alegra y que, amante de tus gracias, solo bienes te desea.

T. H.

NOTICIAS LOCALES

Folitu y Codina

El eminente autor de «Marta Carmen» se encuentra en la actualidad en Granada, acompañado de su señora.

El viaje del aplaudido dramaturgo tiene por objeto estudiar las costumbres granadinas para su próxima obra.

Enfermos de los ojos

En esta semana se han practicado 177 curaciones á los enfermos que han asistido á la clínica especial

en el Hospital tiene establecida el reputado oculista Sr. Ciosa.

Pension

Por la junta de clases pasivas se ha concedido á D.ª Consuelo Borgoñoz García, huérfana de D. Juan administrador que fué de correos en Castellón, la pension anual de 550 pesetas, que percibirá por esta Tesorería de Hacienda.

Libramientos

En la Delegacion de Hacienda se recibieron ayer los libramientos siguientes:

Cuatro para cubrir atenciones del presupuesto de Marina, que suman 59.850 pesetas 20 céntimos.

Uno para satisfacer obligaciones del de Gracia y Justicia, importante 16.116'93.

Y otro de Gobernacion, por valor de 1.577'64.

El toque de Gloria

No decae la mala costumbre de disparar tiros y arrojar vasijas á la calle al sonar el toque de gloria.

Ayer se descargaron muchas armas de fuego, uno de cuyos proyectiles rozó la cabeza de una pobre mujer, en la plaza de Palacio, y una vendedora de la Plaza sufrió una herida en la cabeza.

Muchos transeuntes sufrieron duchas, no todas de agua clara.

Boletín Eclesiástico

El último número del de esta diócesis contiene lo siguiente:

Anuncio de la Santa Pastoral Visita que reanuda el Sr. Obispo en los arzobispados de Lorca, Cieza y Mula, saliendo el próximo día 13 del corriente, por Librilla, Alhama y Totana.

Subasta el día 24 del corriente á las 11 de la mañana, de las obras de reparacion del templo de Cabezo de Torres, bajo el tipo de 9523 pesetas 81 céntimos. Esta subasta se celebrará ante la Junta Diocesana, con arreglo al pliego de condiciones y modelo de proposicion, que consta en el expediente y Secretaria del Obispado.

Segundo congreso Eucarístico Nacional, en Lugo: Puntos de estudio para las sesiones; certamen eucarístico, con varios premios á composiciones en verso y prosa; programa de la exposicion artistica eucarística nacional.

Tienda-Asilo

En este centro benéfico se repararán hoy con las raciones de comida 130 libras de pan, donativo de una persona caritativa, que nos ha entregado 25 pesetas con dicho objeto.

Traslado

Ha salido para Salteras (Sevilla) á encargarse de aquella estacion de ferrocarril, para la que recientemente ha sido nombrado nuestro amigo y colaborador D. Angel Perez Carretero, á quien deseamos feliz viaje y que le vaya bien por allí.

Las cuadrillas

Ayer mañana llegó á esta el espada Mancheguito con su cuadrilla. El Parrao llegó anteaayer.

En sustitucion del banderillero Zoca tomará parte en la corrida de hoy El Cochero.

Hay entusiasmo entre los aficionados por la corrida, que se espera sea de las buenas.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 7 defunciones, 7 nacimientos y 3 matrimonios.

La ópera

Ya dimos ayer noticia de que habian circular estos dias unas listas anunciando una gran compañía de ópera para el circo, fijando el debut para anoche con «Los Hugonotes».

Tambien dijimos ayer que apesar de estos anuncios, no comenzaria anoche la temporada.

Y hoy debemos añadir que la tal compañía de ópera no dá señales de vida y hasta ahora no ha llegado á esta ciudad ni se sabe en definitiva si llegará.

De modo que lo más probable es que en esta temporada de Resurreccion permanezcan cerrados los dos teatros, salvo alguna funcion dominguera de aficionados.

Militar

El teniente coronel del regimiento caballería, reserva de Murcia, D. Antonio

Estevan Montferre, ha sido nombrado ayudante de campo del general de division D. Adolfo Salinas Setien.

Folleto interesante

Con el título de «Iniciativa del Crédito Movilizador Agrícola», hemos recibido un proyecto, presentado impreso al señor Ministro de Fomento, por nuestro distinguido amigo D. Rafael Fernandez Rodriguez. El objeto primordial de su autor es aliviar la precaria situacion de las agricultores, arrancándoles de las garras de la usura y dándoles medios para que puedan atender con facilidad y holgura á las operaciones agrícolas.

Lo extensivo y detallado del trabajo exige un estudio, que por el momento no podemos hacer; por lo cual dejamos para otro dia el ocuparnos de tan interesante Proyecto, dando por lo pronto las gracias á su autor por el ejemplar que nos ha remitido.

Amenazas de muerte

Un carretero de Caravaca llamado Antonio Montiel (a) Tieso, fué sorprendido anteaayer por un sujeto que intentó robarle con amenazas de muerte en la carretera de Calasparra á la estacion del ferrocarril, librándose gracias á la intervencion de otros transeuntes.

Como presunto autor ha sido detenido por la guardia civil un sujeto de 60 años, apodado «Eraguas», á quien se le ocupó un cuchillo.

A ver si escarmentan

Por haber arrancado treinta y cinco plantones de morera, de los plantados en el camino de la Nora y destrozado una almajara de plantas de pimienta de la propiedad de Juan Carretero, han sido detenidos por la guardia civil de Alcantarilla y puestos á disposicion del juzgado de la Catedral, siete jóvenes que están confesos de haber realizado esta hazaña.

Entre ellas

En el paraje de Morata, de la diputacion del Palmar, rieron anteaayer dos mujeres, apodada la una «Cascarrillo» y llamada la otra Dolores Martinez Galera, recibiendo esta una pedrada en la cabeza de pronóstico reservado.

La guardia civil del Palmar condujo á la Carcel á la agresora y al Hospital á la lesionada.

Por una novia

En el paraje de «Los Cuarteros» (Pinar) promovieron anteaayer una cuestion los jóvenes Antonio Carrillo Perez y Francisco Martinez Lucas, motivada por disputarse ambos el cariño de una muchacha.

Pasando de las palabras á los hechos, Martinez Lucas acometió á su rival con un cuchillo, dejándole en grave estado con una herida en el costado izquierdo, de catorce centímetros de extension.

Captura de un fugitivo

El dia de San José se fugó del depósito municipal, donde se hallaba detenido para ser entregado á la autoridad judicial, Antonio Aledo (a) Fraile, sujeto á quien se le siguen causas por varios robos.

Desde el dia de su fuga la guardia civil viene practicando una activa persecucion; hasta que anteaayer se presentó la fuerza en un ventorrillo de aquel campo en que sospechaba que se encontraba el malhechor.

Este, con efecto, se hallaba allí, pero al notar la presencia de la benemérita salió en precipitada fuga.

Los guardias corrieron detrás del Fraile, intimándole á que se rindiese á la voz de alto; pero en vista de que este seguia huyendo, uno de los guardias hizo dos disparos al aire, al oír los cuales se entregó el fugitivo.

El Fraile iba preparado para alguna eventualidad, pues en el momento de su detencion se le ocuparon un cuchillo, una pistola de dos cañones, una escopeta, una bolsa con municiones y otros objetos.

Impuesto de carruajes

La Administracion de Hacienda ha publicado una circular, recordando que en los quince primeros dias de este mes deben remitirse por sus poseedores, relacion de los carruajes de que son dueños, con arreglo á las disposiciones legales y para la aplicacion del impuesto correspondiente.

Por puños

Hace tres noches se presentó en una casa de la diputacion de Balsicas, término de Mazarron, un joven de Fuenteálamo y á viva fuerza quiso llevarse á una muchacha que se hallaba acompañada de su madre. A las voces que dieron las mujeres acudieron los vecinos é impidieron que el joven realizara el secuestro.

La guardia civil dió en la carcel con el atrevido mozo.

Recurso

El procurador D. Vicente Perez Marin ha presentado un escrito en la seccion segunda, de la Audiencia, interponiendo

recurso de casacion por infraccion de ley, contra la sentencia impuesta por el tribunal de dicha seccion en la célebre causa por hurto del juzgado de Caravaca.

Viageros

Ayer llegaron á esta ciudad, los señores D. Justo y D. Angel Aznar, saliendo enseguida para Cartagena el primero y quedando en Murcia el segundo.

—Hoy saldrá para Madrid nuestro amigo D. Luis Siboni.

—Se encuentra en esta nuestro amigo el diputado provincial D. Antonio Rubio.

Cuentas

Hemos recibido las del trimestre de Enero, Febrero y Marzo, con los gastos é ingresos del Ayuntamiento de Murcia, que oportunamente publicaremos.

Mejorado

Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha aquejado, nuestro joven amigo D. Miguel Quegias, de lo que nos alegramos.

Telegrafista

Ha sido trasladado á Badajoz el factor telegrafista de esta estacion del ferrocarril, D. Victor Martinez Murcia.

Defuncion

Ha fallecido en Valencia, el joven capitán de infanteria nuestro amigo y paisano D. Genaro Alarcon, que hace poco regresó de Cuba, enfermo de la cruel dolencia que le ha llevado al sepulcro en la edad en que todo le sonreía.

Dios le haya acogido en su gloria y de á su familia resignacion en su pena, en la cual la acompañamos.

Reclamado

Ha sido capturado por la guardia civil de Totana Clemente Ayala Garcia, reclamado por la audiencia.

Por corta de pinos

La guardia civil de Ricote ha detenido á seis individuos por corta de pinos en los montes del Estado.

—Por el mismo hecho han sido detenidos tres sujetos por la guardia civil de Archivel.

Subasta

El dia 27 de este mes se celebrará en la alcaldia de Mula la subasta del junco fino que puedan producir los montes de aquel termino durante el año 1895-96 bajo el tipo de 400 pesetas.

Boletín oficial

El de ayer contiene: R. D. resolviendo una competencia entre el gobernador de Madrid y el juez de San Lorenzo de Escorial.

Anuncio sobre subasta de junco fino de los montes de Mula, el dia 27 de Abril.

Nota de las compras, en la tercera decena de Marzo, de las factorias de utensilios y subsistencia de Cartagena.

Circular de la administracion de Hacienda, sobre el impuesto de carruajes. Acuerdos tomados por la alcaldia de Caravaca en el mes de Enero último.

Edicto del juzgado de Cartagena llamando al autor de las heridas que sufrió Pedro José Noguera Martinez.

Al «Liberal Dinástico»

No hemos dicho nada del Sr. Medina, al copiar ayer su manifiesto, porque en el momento de conocer su candidatura, le hicimos la justicia que se merece, haciendo constar sus excepcionales condiciones. Si el colega no lo ha leído, en nuestra coleccion está lo dicho.

Es absolutamente inexacto que nosotros hayamos recibido ninguna carta del Sr. Pulido, que hayamos leído á nadie en nuestra redaccion, ni fuera de ella.

Música en la Glorieta

La habrá esta tarde de 5 á 7 por la banda del Sr. Espada.

Diario de Avisos.

COCINA DEL CASINO
PLATO DEL DIA.—Perdices escabechadas.—Filete á la Duquesa.—Helados: Mantecado y café blanco.—Se venden monas.—Se admiten encargos.

MONAS SUPERIORES de todas clases y precios. Horno de la calle de la Puerta de Orihuela.

CAFE DE SEVILLA. Helados para esta tarde: Mantecado y fresa. Se sirve á domicilio. Teléfono núm. 99.

AMA DE CRIA. Hay una para casa de los padres; tiene leche de mes y medio, primeriza, edad 18 años. Darán razon, calle de la Acequia núm. 19. 3-1

MESA DE DESPACHO. Se vende una mesa en madera del Canadá barnizada, con papeleras, propia para una casa de banca ó comercio, por tener infinidad de departamentos para libros y documentos; la construccion es esmerada y muy sólida, de venta casa del carpintero

N. Perez Baró, calle de la Estrella, San Juan. 4-1

Postre del día

CONFITERIA DE ANTONIO RAYA
PLAZA DE SAN BARTOLOMÉ
Monas á 1 real. Se hacen de todos precios encargándolas el dia antes. Guindas brillantadas á 10 reales libra, pastillas café y leche á 40 id. Botella Jerez oro á 6 reales marca Diaz Blanco.

EL RAMILLETE

Antigua confitería de Solís
LO DEL DIA

Monas con huevo y sin él á 1 real. Se siguen haciendo pasteles de ternera, solomillo y pavo trufado, todos de hojaldrina fina.

Y los riquísimos milanos, moscovitas, marquesitas, media luna, Benedictinos, riguetos y otros.

Se reciben toda clase de encargos. CREDITO PUBLICO, 19.

FRENTE A LA CALLE DE BODEGONES 3-1

Para Pascua

A Comprar Casa de Crespo
si quereis comer con confianza; compite en precios, pero está en clase selecta y rica, pues no hay igual.

Salchichones de Vich, extra.—Salchichon de Frankfurt.—Lenguas á la escarlata.—Cabeza de jabali.—Nuez de jamon trufado.—Salchichon de lomo entero.—Chorizos de Salamanca.—Lomo embuchado.—Chorizos de lomo.—Longaniza extremeña.—Jamon en dulce.—Sobreesada mallorquina.—Mortadela de Bolonia y los ricos quesos de bola y plato sin vejiga á pesetas 2'45 kilo.

Además, y con el fin de que puedan hacer bien las digestiones, se regalará una botella de «Rioja Clarete fino», á todo el que compre por valor de 15 pesetas en adelante.

CRESPO—2, PUXMARINA, 2.

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS
Sociedad núm. 15.

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

A los exportadores

DE FRUTAS

Precintos metálicos con Privilegio de invencion.

Estos precintos, que han sido aceptados por las principales casas exportadoras, se recomiendan por sí solos, reuniendo las ventajas siguientes: En primer término su durabilidad, la brevedad en su colocacion y la ventaja especialísima de que la caja con esto precintada, no puede ser abierta ni fracturada.

Sus precios son:
1000, con punta para clavarlos, 8 pesetas.

Id. id. con marcos, 9 id.

Maquinillas para su colocacion, 6 id.

Dirigir los pedidos y pedir muestras á D. José G. Serrano, San Ginés, 13. Murcia 10-2

TELEGRAMAS

De esta madrugada

Madrid 5 de Abril

A las 2'10

Las partidas de Zayas y de Aguilar atacaron el destacamento de San Juan de Yeras, que guarnecian voluntarios, los cuales las rechazaron matándoles á 10 y haciéndoles muchos heridos. Nosotros tuvimos 8 bajas.

Se ha confirmado oficialmente la muerte del cabecilla Cuevillas.

A las 2'12.

En Manila ha ocurrido un horroroso incendio, dejando destruidas 4,000 casas y sin albergue á 30,000 personas.

Creese inminente la crisis ministerial en Francia.

A las 2'14.

En Washington ha continuado el debate sobre la beligerancia, acentuándose la actitud hostil á España del Senado, en donde Mr. Hitt ha dicho atrocidades que han tenido muchos aplausos.

Se cree que el lunes próximo se votará la proposicion sobre la beligerancia.

A las 2'14.

La línea de Mariel, defendida por el general Arolas, resiste heroicamente el ataque de las partidas que intentan atravesarla.

Las columnas de Aldave y Oliver han tenido un encuentro con fuerzas juntas de varias partidas, dispersando á estas que dejaron en el campo 23 muertos y gran número de heridos. Nosotros 4 muertos y 25 heridos.

El coronel Vazquez batió la partida de Rego, matándole 19 y cogiéndole municiones y víveres.

El batallon de Talavera batió la partida de Delgado matándole 11.

Ha sido ocupado el campamento que tenían los rebeldes en Laguna.

Las columnas combinadas de Fondevila y Melguijo batieron la partida de Machado, matándole 9 y haciéndole varios heridos.

Además de los dichos, telegrafia el general Weyler otros encuentros menos importantes, que suman 8 bajas para los rebeldes, con prisioneros hechos tambien, que prueban lo constante de la persecucion y lo efectiva, pues por todas partes y todos los dias se vé combatido el enemigo, que apenas resiste y huye.

Ha sido batido Clotido Garcia, causándole 7 muertos y muchos heridos.

Molina batió tres veces al enemigo.

Se han presentado en Sagua 8 insurrectos conocidos procedentes de la partida de Máximo Gomez.

A las 2'18.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de las cuestiones con Washington, que tan mal aspecto presentan.

A las 3'15.

En Barcelona, durante el estreno de «Familia y Patria» ha ocurrido un incidente que ha excitado sumamente el patriotismo de la concurrencia.

Al salir á escena la bandera española, de un pequeño grupo de espectadores salieron silbidos y se dió un ¡Muera Español, huyendo precipitadamente aquellos canallas. El público enfurecido protestó indignado.

Ha sido detenido por sospechas un cubano á quien se le cogió un pito. Fondos, 61'90; cambios, 19'15.

Agencia Europea.

VINO VALDEPEÑAS

tinto seco superior, cuartillo 25 céntimos; arroba 7'50 pesetas.

24, FRENERIA 24 8-2

COGNAC HENRI GARNIER & C^o

ALCANCE POSTAL

Madrid 3 de Abril

El Calvario en Palacio

El clero entonó sus paces, y momentos después dió S. M. la reina el her-

moso ejemplo de humildad cristiana, lavando y besando los pies á doce pobres mujeres.

Era sublime el contraste de tanta grandeza, de tanta magnificencia y tanta piedad.

S. M. lavó y secó los pies á las infelices mujeres y, siguiendo el ejemplo de Jesús, aplicó á ellos sus augustos labios, estampando un beso con edificante humildad.

La augusta señora estaba elegantísima. Su vestido de corte era de color gris, bordado con lentejuelas y el manto brochado. Pendían de su garganta colosales brillantes y perlas negras con muchos hilos.

La reina era la primera figura de aquel interesante cuadro por su sin igual distinción.

Luego sirvió la comida á los pobres. Estos fueron conducidos á la mesa por grandes de España que los llevaban de la mano. La mayoría de aquellos infelices son ciegos.

Cuando los pobres se sentaron, fué su majestad la reina poniendo delante de ellos y levantando después, uno por uno, los siguientes platos:

Tortilla de escabeche.—Salmon.—Mero.—Merluza frita.—Congrio con arroz.—Besugo en escabeche.—Alechofas rellenas.—Coliflor frita.—Salmonetes asados.—Pajales fritos.—Ostras escabechadas.—Aceitunas.—Tortas de hojaldre.—Arroz con leche.—Queso de bola.—Camuesas.—Naranjas.—Cidrados.—Limas.—Orejonas.—Ciruelas pasas.—Nueces.—Avellanas.—Anises.

Un pensamiento

Entre los artículos, poesías y pensamientos publicados por la prensa en esta Semana Santa, hallamos las siguientes líneas del señor marqués de Pidal, que merecen reproducirse como una de las cosas mejores entre lo que se ha escrito recientemente:

«Ante la imagen de Dios hecho hombre, muriendo por el hombre á manos de los hombres, no le queda al corazón humano más camino que el de la blasfemia ó el del amor.»

Castelar

Los oficios del clásico día de ayer se han celebrado con gran suntuosidad en la iglesia Catedral de Madrid, con asistencia de todos los curas párrocos de esta corte que concurrieron á la consagración de los Santos Oleos, llevada á efecto por el Arzobispo-obispo de la diócesis.

El templo estaba lleno de bote en bote, figurando entre los fieles el eminente tribuno D. Emilio Castelar.

El Perdon

El instante de la adoración de la cruz resultó de una solemnidad y de un interés extraordinarios.

S. M. la reina, en medio de profundo silencio, abandonó su sitio, cruzó la iglesia, sola, hasta cerca de la tribuna baja. Luego avanzó majestuosamente hasta llegar á la cruz que yacía en el suelo. Salieron á su encuentro el señor obispo de Sion y el Sr. Lafuente y Almazan, llevando el último en sus manos y en bandeja de plata, siete expedientes de pena capital, atados con ancha cinta negra.

El prelado pronunció estas palabras:

—Señora, ¿perdona V. M. á estos reos?

S. M. la reina dejó oír con voz muy clara y dulce entonación, la siguiente frase:

—Yo los perdono para que Dios me perdone.

La cinta blanca de seda substituyó á la negra de los legajos, y la noticia del indulto voló en seguida á inundar de consuelos á los reos que esperaban tan sólo la afrenta del patíbulo.

S. M. la reina depositó en la bandeja, al adorar la Cruz, una onza de oro de Fernando VII, y las infantas doña Isabel y doña Eulalia medias onzas de Carlos III. El nuncio de Su Santidad y el duque de Medina Sidonia dejaron monedas de cuatro duros del busto de D. Alfonso XIII, y el resto de la corte monedas de plata.

El general Pando

Anoche confirmó el señor ministro de la Guerra la noticia, respecto de la permanencia en la isla de Cuba del general Pando.

Dijo el señor ministro de la Guerra, que el general Weyler le telegrafió diciéndole que hallándose mejorado el Sr. Pando renunciaba á la licencia pedida y continuaba al frente del segundo cuerpo de ejército.

ARCHENA

La Semana Santa.—A las tres de la tarde de Jueves Santo, grupos de hombres y niños, se dirigían á la salida del pueblo á esperar las bandas de música que habían de constituir los coros de las varias cofradías que existen en esta villa, gracias á la iniciativa del señor D. Manuel Carretero Solana. A los pocos momentos entraba tocando un pasacalle la banda de la Beneficencia provincial, dirigiéndose á la residencia del hermano mayor de la cofradía de Jesús: consecutivamente llegó la banda municipal de Abarán que había de formar de piquete en las procesiones; y más tarde entre cuatro y cinco de la misma y precedida de una comisión de la hermandad de la Cruz, entró tocando la popular marcha de «Cadiz» la nutrida y bonita banda que dirige en Murcia el distinguido profesor y acreditado organista don Juan Ayala. Apesar de lo triste y santo del día, el pueblo y cuantos militares se encuentran en este Cuartel-Hospital tomando baños, sintieron hervir en sus pechos el patriotismo y al llegar al ¡Viva España! el entusiasmo llegó al delirio prurriendo todos en acalorados vivas y aplausos atronadores que se mezclaron con las vibrantes y sublimes notas del himno popular.

Reunidas las cofradías con sus pasos respectivos en la iglesia, la procesion desfiló con el mayor orden y concierto: delante los cofrades de la Cruz con sus túnicas blancas, largas colas y alto capuz marchando con paso mesurado; detrás la hermandad de Jesús con hábitos de terciopelo y blanca cruz bordada en el pecho á imitación de las ricas y lujosas cofradías de Sevilla; luego la de San Juan, hermandad numerosa que hermosea vistosamente las procesiones de Semana Santa, y en último lugar, las hijas de Maria vestidas con blancas tocas y mantos negros, entre las que iba lo más distinguido de la juventud de esta empezando por la bellísima hija de los Excelentísimos Sres. Marqueses de Corvera.

Todas estas hermandades desfilando y caminando con un orden admirable y religiosa compostura, colocan las procesiones de Semana Santa de esta villa entre las mejores de la provincia. En la procesion que sale en la mañana del Viernes Santo se ha representado como de costumbre, la alegoría del encuentro de Jesús con la Santísima Virgen y con ese motivo ha tomado la palabra el insigne orador D. Gabriel Moya haciendo consideraciones piadosas sobre ese punto conmoviendo con sus sentidas frases al inmenso auditorio que le escuchaba.

Terminada la procesion del Entierro, las bandas despues de acompañar á los mayordomos á sus domicilios han teca-do en despedida un paso-doble por las calles del pueblo y han marchado á sus respectivas localidades contentos y agradecidos los músicos del exquisito trato y generosa afabilidad con que han sido tratados.

Nuestra enhorabuena á los mayordo-

mes por su celo y á los cofrades por el orden, compostura y cuidado para el mayor lucimiento de las procesiones.

Federico.

8 Marzo 96.

Seccion Amena

COSICAS

En juicio oral un letrado dijo á Clemente Boluda: pues el hecho ha confesado, de como fué, el procesado diga la verdad desnuda.

—La diria sin temor, contestó al punto Clemente; y el ne deciria, señor, la verdad desnuda es por... que yo no la creo decente.

—No me lo niegues, Gaspar, le dijo á su esposa Clara: que si viudo te dejara tú, te vuelves á casar. Y Gaspar respondió:—mal me juzgas, Clara querida, solo una vez en la vida puede ser irracional.

M. de Hoyos y Masegosa.

Á LA SIMPÁTICA SEÑORITA DOLORES RUIZ

Cual primavera á la flor, tu amor, con su esencia bendecida, la vida, á mi ser enamorado le ha dado: Y es que mi alma ha contemplado tu celestial hermosura, y no dudes, niña pura, tu amor la vida le ha dado.

Jesús Carrillo.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Melosa.

OTRA.

La «primera» es apellido y además número griego; la «segunda» musical, la «tercia» padecimiento; «primera-segunda» sierra, célebre en pasados tiempos, por ser guardada de estaban asesinos, bandoleros y algunos contrabandistas, mandando Carlos III.

El «todo» es un personaje que no conoció á su abuelo y que adquirió gran renombre cuando Jesús Nazareno como juez cobardé y necio.

E. Bermudez Vazquez.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 4 DE ABRIL

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 9 grados y 8 décimas.

A las 3 de la tarde: 16 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 5 grados y 5 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 3 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 19 grados y 2 décimas; idem al sol, 25 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, viento de SO.

Por la tarde á las 3, viento de SE. Cielo: por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado. Presion: á las 8 de la mañana, 760'7 mm.

Por la tarde á las 3, 759'4 mm. Evaporacion, 6 mm.

EL MISMO

taller de ebanistería, que existía en los bajos de Zaballuru, se ha trasladado á la plaza de Hernandez Amores, núm. 5. Ofrece al público sillerías forradas con yuten desde 130 pesetas en adelante.

Camas torneadas, desde 30 pesetas; siendo imposible enumerar tanta clase de muebles, rogamos á los consumidores visiten la casa y se convencerán de la baratura, elegancia y solidez de los muebles.

No equivócase.—Plaza de Hernandez Amores, núm. 5. 8-3

Casa. Se admiten proposiciones para el alquiler de una casa nueva, núm. 38 á la calle de Cadenas, de muy buena construcción, para una sola familia ó por pisos. Darán razon, calle de Vidrieras, núm. 27 tienda de Juan Martinez. 8-4

AMA DE CRIA. Hay una pará de sa de los padres, tiene leche de 3 meses, edad 24 años. Darán razon, calle de Agüera, núm. 9. 8-1

Otra. Para casa de los padres, en esta ciudad, ó fuera de ella. Tiene leche de 2 meses, primeriza, 22 años. Darán razon, calle de Hidalgo, núm. 4. 8-1

AMA DE CRIA.—Hay una para su calle de Santa Catalina, número 1 callejon sin salida.

Ama de cria. Hay una que de sea criar en su casa, tiene leche de 15 días, edad 30 años. Darán razon, Puerta de Ortuella, casa de Antonio Ruiz.

BOLAS DE SAL. Se venden para los caballos en la Posada del Comercio para evitar el que no tengan la boca caliente y coman con apetito; es el único remedio y barato.

Ama de cria. Hay una que de sea criar en casa de los padres; tiene leche de un mes. Darán razon, calle de las Capuchinas núm. 31. 8-2

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.

(Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	"	43.598,510
Total	"	55.598,510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundacion, la suma de pesetas 59.159,694'48

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de Juan, 34.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros controlada clase de combinaciones, (y especialmente) Dotes, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas reducidas que cualquiera otra compañía.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30--PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO de suscripciones

Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripcion á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

Resfriados Tos Bronquitis **CÁPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR** Exíjanse las señas **19, r. Jacob, Paris** Sarpallido Diviesas CATARROS de Vejiga.

Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

1 cucharada de las de café por cada vaso de agua. 1 cucharada ordinaria por cada litro.



En todas las mesas debe tenerse EL GRAN LICOR QUINA-MOMO Tónico, aperitivo, nutritivo y digestivo. El más fino y agradable de todos los licores conocidos hasta la fecha.

De venta en todos los cafés y ultramarinos. Representante general para la provincia de Murcia, D. Lope Conesa Garries.--Cartagena.

